



新华通讯社重点报刊

第5426期
总第6392期

统一刊号/CN32-0104

邮发代号/27-67

主办/新华通讯社

出版/江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台

现代快报网/www.xdkg.net

官方微博/@现代快报

官方微信/现代快报



地址/南京市洪武北路55号置地广场

邮编/210005

传真/025-84783504

24小时新闻热线/025-96060

本报人工道德监督电话

025-84783501

封面叠主编 王磊

头版责任编辑 崔洪曙

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

读报有感

对“限制级”零食
必须严格管控

9月9日现代快报报道:近日现代快报记者探访了南京一些学校周边的小店,发现辣条、凝胶糖果等“限制级”零食卖得火。

尽管这些廉价零食有不少并不是三无产品,甚至包装上还有QS标志,但是有关部门不能被迷惑而放松监管。学校周边的小商店售卖来历不明的廉价零食已经不是一天两天了,这些五花八门的廉价零食长期食用会产生叠加效应对身体造成伤害,已经得到专家的证实。即便许多零食并非三无产品,或者有QS标志,其添加剂是否符合国家限量标准也值得怀疑。

对此,有关部门应该对校园周边出售的小零食进行抽查,委托相关检测机构进行检测,一旦发现违法使用添加剂或添加剂超标,就应一查到底,立即采取管控措施,并对生产企业和小店经营者施以重处。

常州读者 何秋斌

保蓝天,不能总靠申奥办奥“治污”

言论提要:总结青奥期间治污的成功做法,以法律法规的威力,将常态治污落到实处,这是南京需要扛起的新任务,显然,南京已准备好在后青奥时代有更大作为。

现代快报首席评论员 伍里川

昨天,新华社播发“锐评论”《不能总靠申奥办奥“治污”》,对南京青奥会结束后出现的环境状况进行了关注——在青奥会结束之后,南京空气质量迅速从优良转为污染。

对此,相信每一个南京人都会感到担忧和疑惑。后青奥时代的南京,能否走出办奥结束“蓝天”就消失的“魔咒”,显然面临严峻考验。

令人欣慰的是,昨天,《南京市大气污染防治条例(草案)》举行听证会。该条例共分7章89条,从大气污染防治监督管理、防治燃烧燃料产生污染等多方面进行了规定(详见今日快报封6版)。

以立法的途径,以期实现常态治污的目标,南京表现出了诚意和努力。停车3分钟以上机动车要熄火、小饭馆不得设在居民楼内……这些具体的规定之所以受到广泛关注,在于

常态治污、细节治理受到期待。

如果没有常态治污的信心和动力,短期发力再有效,也很可能昙花一现。同一天,大气污染防治法公开征求意见,我国将建立重污染天气监测预警体系。在南京发力之时,国家层面的做法是一种鼓励。治污没有捷径,治污方案唯有着眼未来,扎扎实实地推进。

空气质量的“风云变幻”,更加说明了常态治污、持续治理的关键作用。“市民一月少吸1750吨PM2.5”只是特事特办的结果,依然有很多人希望有关部门从重大赛事期间的环境保护工作中汲取经验,进而摸索出长效的环境治理机制。”新华社“锐评论”直言。

近些年,雾霾等环境问题日益成为威胁公众健康的城市病,但有关部门的日常治理工作收效甚微。锐

评论还指出:往往在承办某些涉及国家形象的重大赛事或会议时,经过层层动员和周密部署,才会让市民“有幸”呼吸几口干净的空气。从北京奥运会到南京青奥会,都是如此。但几乎只要国际友人们刚刚离开,有关部门立马恢复往日的漠视和懈怠,肮脏的、不健康的空气再度出现,这种现象遭民众诟病已久。

不仅仅是申奥办奥的所在城市打下如意算盘,一些相邻地区,也指望从申奥办奥中分一杯“治污羹”。

2001年7月,新华社就以《宁武县治污靠“申奥”》为题,批评了这一现象——“申奥一旦成功,咱这里就成了综合治理项目。到那时国务院和北京市就会给海河水系上游拨出13个亿,用于环境治理。”面对恢恢河道内流淌的生活污水、垃圾,宁武县政府官员言语间充满了“自信”。

“如果拿不到这笔钱,污染是否要继续下去呢?”文章追问宁武。

令人忧虑的是,10多年过去了,这种靠申奥办奥“治污”的思维并没有被扭转。申奥办奥中的治污经验当然值得推广、坚持,但机会本就有限的申奥办奥并不是“治污”的杀手锏。

“奥运会、青奥会期间的治理经验至少说明,有关部门很清楚造成环境危机的罪魁祸首是谁。这意味着,只要对经济发展方式和产业结构进行适当调整,干净的空气可期……”新华社“锐评论”这样为常态治理点赞。

总结青奥期间治污的成功做法,以法律法规的威力,将常态治污落到实处,这是南京需要扛起的新任务,显然,南京已准备好在后青奥时代有更大作为。

教师节不送礼,让我们一起慢慢习惯

尽管教育部门、校方明确表态“不收礼”,有的学校甚至连门房都列为“礼品禁区”,但不少家长还是很纠结。一位学生家长吐槽说,就给老师送钱的事,跟老公在马路上吵架,老公还拧了她的脸(详见今日快报封4版)。

说起来,家长们不是今年才开始纠结。但不同的是,以往,很多家长纠结的是送什么、送多少、怎么送、送给谁?而今年教师节,这种纠结变为“送还是不送”?

纠结于“送还是不送”并不奇怪,从习惯送礼,到习惯不送礼,总有个过程。无论如何,这样的“纠结”,从侧面显示出师德师风向好的大趋势。

两年前,《法制晚报》的一则报道让人忧心忡忡。教师节,“送礼”是家长们的“头等大事”。记者走访及

调查网络市场发现,教师节礼品价格呈现逐年走高的趋势,十年间涨了30-50倍。

而昨天,《法制晚报》公布了一项调查结果:“教师节不送礼,今年占比上涨一成”。这一调查结果让人欣慰,让人期待。

不送礼的多了,送礼的少了,这个趋势说明,众多家长看到了师德师风的转变,并由此受到了激励:原来,不送礼也是可以。这是一个信号。

从多数人毫不犹豫地认可“非送不可”,到开始动摇这种“理念”,可以说,这是一个来之不易的转折点。你不送,我不收,假以时日,不信清风唤不回。

事实上,很多教师面对学生家长送礼,也很纠结。

“送礼节”风气渐成,不能仅打一方板子,毕竟形成如此局面,原因

也是多方面的。教育部门、教师和家长都有责任挽回教师节的声誉,教师和家长都需要相互尊重、君子之交淡如水。昨天播发的新华社“新华新语”置评:学生给老师送礼物,也应大力提倡简单、朴素,坚决杜绝财物往来,一张手工制作的贺卡、一段稚嫩的感恩文字,胜过金山银山。人们乐于看到,“礼轻情义重”成为社会“新常态”。

《法制晚报》为该报报道配发的评论《以金谢师不如以敬谢师》,也直奔主题:以钱财为礼,只会让师生的关系渐渐扭曲,本该纯洁的校园受到污染,教师节最终成为负担,效果适得其反。这样的结果,是谁都不愿意看到的。

清正过节,轻松过节,没有几个人不喜欢,没有几个人不知道其中的道理。但应该看到,在教师节向

“送礼节”滑落的这些年里,并不缺乏禁止收礼的规定,也不缺乏不要送礼的呼吁,各种通知、温馨提示、短信提醒也不计其数。但之所以效果不彰,核心原因只有一条:禁令不够严、落实不够到位。送了也就送了,要么是装着看不见,要么就是不了了之,司空见惯。这样的结果,无疑是一种反向激励。但今年大不同。严厉推行八项规定,改了官风,更震慑了社会不正之风。这种情况下,教师节人心思“清”并非偶然。事实证明,要涤荡送礼收礼歪风,必须下决心、出重拳、抓落实。

“纠结”不是坏事,“纠结”让人看到彻底改变风气的希望。但“纠结”阶段毕竟是一个初级阶段,要想把“纠结”变为“放下”,变为坦然、互信,还有更长的路要走。

现代快报首席评论员 伍里川

读者来信

温暖师生心灵的一担柴

教师节快要到了,温馨往事又浮现在笔者脑海里。40多年前,笔者在村里的老祠堂里上学。教书先生姓周,50多岁,没有结婚。在我们孩子的眼里,教书是先生最大的快乐。

孩子毕竟是孩子。笔者和小伙伴们在老祠堂里上学时,经常闹祸,做出一些让人啼笑皆非的

恶作剧。比如,上课起立行礼时,把同学的凳子抽掉。但在我的印象中,周老师从来没有体罚过我们,也没有骂过我们。周老师总是喜欢给我们讲古代人文明有礼的故事,也讲我们父母曾经的故事。正是一个个朴实自然的小故事,对我们幼小的心灵产生了很大的影响。很快,班上各种恶作剧现象

没有了。很多孩子改掉了一些陋习。对此,村民们对周老师都心存感激。那时的农村,家里烧火做饭,都用柴火。周老师因体弱,上山砍柴是一件很难完成的任务。于是,在周老师家的门前,出现了这样一个景象——经常有村民把砍好的柴火悄悄地放在那里。

前一段时间,笔者回了一趟

老家,村里的祠堂还在,但周老师已经在10年前去世了。周老师教过的学生,有的已经在国外生活定居,有的已经是高校的教授,有的已经是地方上的企业家。一次同学聚会时,我们不约而同地聊起周老师家门口一担柴火的故事。这一担柴火,藏着多少温暖的故事啊。

南京读者 彭爱珍

南京银行
BANK OF NANJING

即日起至9月30日,南京银行举办教师个人贷款大型利率优惠活动,还有专享特供理财,更有精美礼品。(礼品有限,先到先得)

易贷谢师恩
桃“礼”满天下

客服热线: 40088-96400 (全国) 96400 (江苏) 网址: www.njcb.com.cn